Материалы педсовета: «ИКТ на современном уроке»,  апрель 2008 года

Новый век принес в нашу жизнь много новинок. Если еще пару десятилетий назад учитель конкурировал за внимание учащихся только с телевидением и радио, то сейчас компьютеры, телефоны, mp3-плееры, КПК все больше привлекают ученика. Учащиеся охотней общаются с компьютером, чем с книгой. В этих условиях для успешной работы учителю нужно самому активно использовать современные информационные технологии. 
Нельзя отрицать очевидного: ИКТ - реальность современного урока!

Информационные технологии (ИКТ) представляют собой научно-методическую и технологическую базу информационной индустрии. В образовательном процессе  ИКТ используются
 в следующих направлениях: 

дистанционное обучение, электронные библиотеки, тестовые технологии,  технологии мультимедиа (которые объединили все виды информации – текст, графика, звук и видео).

Использование ИКТ позволяет решать следующие задачи:

· освоение предметной области на разных уровнях глубины (анализа, синтеза, оценивания);

· формирование специальных и общих учебных  умений и навыков решения учебных задач в избранной предметной области;

· развитие способностей к определенным видам деятельности (проектной, исследовательской и т.д.);

· проведение учебно-исследовательской и экспериментальной работы на основе лабораторных практикумов;

· оценивание результатов обучения, мониторинг.

ИКТ включают в себя: разнообразные технические, программно-методические средства, предназначенные для организации и проведения учебного процесса. 

Как можно классифицировать образовательные средства ИКТ:
по решаемым педагогическим задачам: 

· средства, обеспечивающие базовую подготовку (электронные учебники, обучающие системы, системы контроля знаний);

· средства практической подготовки (задачники, практикумы, виртуальные конструкторы, программы иммитационного моделирования, тренажеры);

· вспомогательные средства (энциклопедии, словари, развивающие компьютерные игры, мультимедийные учебные занятия);

· комплексные средства (дистанционные учебные курсы).

по функциям в организации образовательного процесса:

· информационно-обучающие (электронные библиотеки, электронные книги, электронные периодические издания, словари, справочники, обучающие компьютерные программы, информационные системы);

· интерактивные и поисковые с использованием Интернет (электронная почта, электронные телеконференции, поисковые системы).

по типу информации:

· электронные и информационные ресурсы с текстовой информацией (учебники, учебные пособия, задачники, тесты, словари, справочники, энциклопедии, периодические издания, числовые данные, программно- и учебно-методические материалы);

· электронные и информационные ресурсы с визуальной информацией (коллекции: фотографии, портреты, иллюстрации, видеофрагменты процессов и явлений, демонстрации опытов, видеоэкскурсии; статистические и динамические модели, интерактивные модели: предметные лабораторные практикумы, предметные виртуальные лаборатории; символьные объекты: схемы, диаграммы);

· электронные и информационные ресурсы с аудиоинформацией (звукозаписи выступлений, музыкальных произведений, записи звуков живой и неживой природы, синхронизированные аудио объекты);

· электронные и информационные ресурсы с аудио- и видеоинформацией (аудио-, видео объекты живой и неживой природы, предметные экскурсии);

· электронные и информационные ресурсы с комбинированной информацией (учебники, учебные пособия, первоисточники, хрестоматии, задачники, энциклопедии,

по формам применения ИКТ в образовательном процессе:

· урочные;

· внеурочные

Компьютеризация образования - это не только обеспечение компьютерной грамотности или изучение одного-двух языков программирования и основ информатики. Это, в первую очередь, средство для увеличения производительности труда преподавателей и учащихся, способ повышения эффективности и интенсификации обучения и самообучения. 

Итак, выделим следующие цели использования ИКТ:

· повысить мотивацию обучения;

· повысить эффективность процесса обучения;

· способствовать активизации познавательной сферы обучающихся;

· совершенствовать методики проведения уроков;

· своевременно отслеживать результаты обучения и воспитания;

· планировать и систематизировать свою работу;

· использовать, как средство самообразования;

· качественно и быстро подготовить урок (мероприятие).

Организация учебного процесса, прежде всего, должна способствовать активизации познавательной сферы обучающихся, успешному усвоению учебного материала и способствовать психическому развитию ребенка. Следовательно, ИКТ должны выполнять определенную образовательную функцию, помочь ребёнку разобраться в потоке информации, воспринять её, запомнить, а не в коем случае не подорвать здоровье. ИКТ должны выступать как вспомогательный элемент учебного процесса, а не основной. Учитывая психологические особенности школьника, особенно в среднем звене, работа с использованием ИКТ должна быть чётко продумана и дозирована. Планируя урок, учитель должен тщательно продумать цель, место и способ использования ИКТ. 

Уроки с использованием ИКТ пока еще не поставлены на поток, это штучный товар. Это и хорошо и плохо. Плохо – потому, что нет такого места, где можно взять любой урок – его нужно готовить. Хорошо – потому, что еще сохраняется элемент новизны, и ученики пока еще с интересом на них присутствуют. 

Какие же возможности ИКТ помогут учителю создать комфортные условия на уроке и достичь высокого уровня усвоения материала? Выделим основные:

· создание и подготовка дидактических материалов (варианты заданий, таблицы, памятки, схемы, чертежи, демонстрационные таблицы и т. д.);

· создание презентаций на определённую тему по учебному материалу;

· использование готовых программных продуктов;

· поиск и использование Интернет-ресурсов при подготовке урока, внеклассного мероприятия, самообразования;

· создание мониторингов по отслеживанию результатов обучения и воспитания;

· создание тестовых работ;

· обобщение методического опыта в электронном виде.

В начале компьютер рассматривался как более совершенное, по сравнению с другими устройствами, техническое средство реализации обучающих программ. По мере совершенствования технических характеристик самого компьютера и его программного обеспечения, расширения его дидактических возможностей утвердилась идея о принципиально новых свойствах компьютера как средства обучения:
· демонстрация (законов и явлений природы); 

· моделирование (процессов и явлений);

· тренировка (выработка умений и навыков); 

· использование прикладных программ (обработка текстовых и алгебраических выражений, информационных массивов, результатов лабораторных и практических работ и т.п.); 

· информационно-справочная функция; 

· собственно обучение; 

· контроль знаний, умений и навыков.

Основным способом концентрированной передачи информации от преподавателя обучаемым является лекция. 

ИКТ не призваны заменить классную доску и классические формы обучения, они призваны помочь учителю объяснить тему наиболее эффективным способом только тогда, когда требуется продемонстрировать процесс, создать яркий образ и т.п. Иными словами, когда самой темой востребована мультимедийность представления объясняемого материала. Когда без мультимедийности объяснить в полном объеме представляется затруднительным. Когда нужно показать скрытый от человеческого глаза, по естественным причинам, объект, например, строение клетки или молекулярную структуру вещества.
Средства наглядной демонстрации позволяют улучшить восприятие нового материала, включить в процесс запоминания не только слуховые, но и зрительные центры. 

Компьютерные наблюдения следует показывать после того, как объяснён новый материал, или во время объяснения имеет смысл предложить учащимся 1-2 наблюдения. Например, работая с интерактивными моделями  во время изучения нового материала, учитель может продемонстрировать их свойства через проектор. Одним из преимуществ компьютерной демонстрации является то, что натурный эксперимент не всегда реально можно осуществить. На экране дисплея процесс можно воспроизвести многократно, остановить в любом месте, любая его фаза доступна для подробного комментирования. 

Такие наблюдения позволяют учащимся быстрее понять новый материал.

Экспериментальные задачи-исследования - задачи, для решения которых необходимо подставить соответствующие параметры переменных и пронаблюдать изменения. В качестве примера давайте посмотрим опыт Юнга по физике. Его суть в том, что свет от источника проходит через две близко расположенные щели. Световые пучки, расширяясь из-за дифракции, падают на удаленный экран. В области перекрытия световых пучков возникают интерференционные полосы. Можно изменять длину световой волны λ и расстояние между щелями d. На дисплее возникает в увеличенном масштабе интерференционная картина и распределение интенсивности на экране.

Расчётные задачи с последующей компьютерной проверкой - задачи, которые вначале необходимо решить без использования компьютера, а затем проверить полученный ответ. 

Лабораторные работы.
Дидактические игры - учебный материал используется в качестве средства игры; при помощи игровых приёмов и ситуаций учитель может стимулировать учащихся к учебной деятельности. В процессе игры развиваются внимание, наблюдательность, сообразительность. 

Теперь несколько слов об использовании ИКТ для контроля знаний. Одним из неожиданных и важных результатов его применения является то, что компьютерное тестирование повышает мотивацию обучения:

· присутствие в ходе тестирования элемента необычности, который схож с игровой ситуацией;

· получение мгновенного результата на глазах тестируемого;

· исключение предвзятого отношения в оценке обучаемого;

· возможность тестовых программ работать в режиме обучения;

· стремление победить технику, доказать ей свое превосходство.

Вопрос: "Чем и в каких случаях компьютер лучше преподавателя и лучше книг?" в настоящее время уже не стоит. Необходимо определить цели, место и границы использования компьютеров в учебном процессе.  Как при помощи компьютера, получить представления, которые в противном случае были бы недостижимы? Любое новшество в процессе обучения учащихся приводит к существенным изменениям в планировании и организации учебного процесса.
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